

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Deák Ferencz-ut. 12. sz. Ide intézendő a lap szemlémi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.
Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Melléklapja: „GÖMÖR-KISHONT T. E. VÁRMEGYE HIVATALOS ÉRTESETŐJE.”

A m. kir. postaiakarékpenztárnál a 998. sz. chcque-számla tulajdonosa.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Kossuth-utca 19. szám a. házban **R. Vozáry Gyula** tanárnál. — Ide intézendők a kiadóhivatali illető előfizetés, hirdetésny, nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata 6 kr.
Bé-yegdíj minden beiktatás után 30 kr.

Nyilttér:

Egy sor 20 kr.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala Rimaszombat Kossuth Lajos-utca 19. sz. a. házban, nemkülönbön minden hazai pósthivatal. Az előfizetés legezélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

Husvét után.

III.

Az államot egységessé és erőssé kell tenni. Szép szó. De vagy van lényege, vagy nincs. Feltéve, hogy volna: akkor nem lehet mi érdekünkben, és nem szabad azon az uton és módszer szerint, melyet a vármegye rendezéséről szóló törvényjavaslat szemlélet tárgyává tön.

Nem lehet a dualismus miatt. Innen és túl, más feltételei vannak az alkotmányosságnak; más előzményei a parlamentáris életnek; más nyilvánulási a közszellemnek; más irányzata a jövőre való vágyódásoknak.

Nem szabad a nemzetközi kötelék miatt. Mert a divergens hegemonia megállapított egyensulya felbillen és minket ejt abba az áramlatba, mely már is mindkettőnket idegen akarattal sodraba visz, nem ismeretlen, de vagy épen nem, vagy bizonyára nem egyformán kedves és kívánatos partok felé!

Mert mit jelent az állam egysége és erősödése a régiek fogalma szerint?

Azt, a mit XIV. Lajos híres mondata: „az állam én vagyok” kifejez, és a mit az a formula, melyet kinevezési okmányainak kiállításánál használt „aujourd'hui moi — (nem „nous”) considerant — — en plain pouvoir — — nonme — — (mai napon én — (nem „mi”) tekintetbe véve — — hatalmam teljessége szerint — kinevezem) akként magyaráz, miszerint az nem azt teszi, hogy az ország az állam, hanem azt, hogy az állam az ország hivatalos apparatusának az összessége, a hivatalosok testülete legyen.

Ha úgy van — akkor a magyar állam egysége a kinevezés rendszerének a vármegyékbe behuzrolásából még ki nem telik; az még csak a polgári közigazgatás alsóbb fokú végrehajtó szervezetének közegeit érinti.

A többi politikai közigazgatási ágról nem szólva, hol van a katonai, hol van a papi státus, vagyis az a hivatalos apparatus, mely az országnak kormányzatában ezen két állam ténykedő állományában nyer alkalmazást?

Ez az állam! és nem az ország, nem a

nemzet, mely három fő ágra oszló állammal a a kormányzásban egységes volt és egységes maradhat a vármegye polgári közigazgatási tisztviselőinek a választási rendszer szerint való alkalmazása mellett is.

Avagy oka-e annak a vármegye választási rendszere, hogy a katonai, sokszor a papi állam nem bír megférti az országok, a nemzeti egység keretében? Nem inkább arra kellene törekedni a kormánynak, az országgyűlésnek (bárki mit mondjon, törvényhozásunk még parlament nem tud lenni, beéri vele, hogy utasítás nélkül pompázó országgyűlés legyen) hogy mindenekelőtt azt a két államot országossá, nemzetivé tevén, az igazi államegységet ezen módon alkossa meg.

Mind a három állam pedig bár keresné becsúgyát abban, hogy saját érdekeit nem választja el a nemzet érdekeitől!

Nem a nép mindennapi dolgaiba zavarólag beavatkozó atyáskodás, nem a társadalom minden apró ténykedésére kiterjesztett főfelügyelettel való gondoskodás ez, mire a népek, a társadalomnak szüksége van. De igenis az összetartozás eszméjének meleg ápolása; az együttérzés őszinte nyilvánulásához való alkalomnak böles előkészítése, felhasználása; a közös főcél kitűzésében hátsó gondolatokat kizáró egyenesség — és még némely kiesinység — például a törvénytisztelet is. No! már erre nagyon nagy szükség volna! és egyben meg lenne nemcsak a három állam egysége és ereje, — meg lenne az országé és nemzeté is, a legtermészetesebb tehát legbiztosabb uton és módon.

A mi már a közigazgatási állam erősítését illeti, mindenekelőtt az a kérdés, hogy mi értelmet köt ahhoz a belügyminiszterium? Azt-e, hogy a jogot a néptől, a nemzetől elvonja, és a hatalmat, a mi a jogban rejlik, magához tagosítja, (commassálja) vagy azt, hogy az elégtelen személyzetet sokszorosíthatóvá tegye?

A hatalom commassálása a közigazgatási állam javára, kétségkívül erősítheti ezt. De nem a másik két állammal szemben. A kettő már régen kinőtt a keze alól, a nélkül, hogy valaha

hogy van meg, hanem vagy végképen eltűnt a népek színpadjáról, vagy más népelemekkel vegyült és az egykori hatalomnak csak árnyékát mutatja jelenleg.

De mind az által a művelődés mégis csak halad, ha nem is egyenes uton, visszaeséssel és haladással, mégis csak előre megyünk, a kihalt népek helyébe mások léptek, melyek a hatalmat, a tudományt és művészetet képviselik. A mi a régi népektől reánk maradt, egyeseket kivéve, vajmi kevés. Csak a görögök, rómaiak és aegyiptomaiak azon népek, melyek még mai nap is a tudomány egyes ágai és a szépek, igaznak és jónak örök mintaképei maradnak, mely eszményeket mi gyermekeinkkel együtt mindig esudálni fogjuk.

Egy ízben már arról volt szó, hogy a háborúk megszüntetésére egy európai ítélőszék állítsassék fel, mely a meghasonlott ellenfelek közti vizsályt kiegyenlitené. Nem tartozunk azok közé, kik ilyen areopag felállításában és létesítésében hisznek, melynek ítélete egész Európára nézve döntő befolyással bírjon, nem hisszük, hogy ez valaha létre jöhessen; míg az emberi szenvedélyek léteznek, addig a háborút sem fogjuk eltörölthetni. Mi nem vagyunk szószólói a háborúnak, mi a béke emberei vagyunk, de egy háborúnak jogosultságát nem tagadjuk el, ez az: ha valamely nép a maga igazságos jogaiban megtámadatik, szent kötelessége fegyverrel a kézben azokat védelmezni. Ez azonban nem hódítási vágyból származott háború, ez védelem vagy védelmi harc. Minden más okból viselt háborút kárhoztatjuk.

Ilyen helyzetben volt körülbelül Görögország is, midőn a perzsák által megtámadtatott, de a görögök megmutatták, hogy a hazaszeretet és a szabadságérti lelkesedés mily esudákat művelt Marathonnál, a tizszer nagyobb ellenséget tökéletesen megverték (490), Salamisnál (480) és Platáinál a perzsákat tökéletesen tönkre tették.

Ezen hősiességet a történelem lapjai örökké hirdetni fogják s ezen lelkesülmi fog tanuló ifjúságunk valahányszor ennek előadását az iskolában hallani fogja. De nézzük meg a történelem egy más lapját, a hol egy macze-

kérdezte volna, hogy hát tulajdonképen miért legfőbb hadúr a magyar király? és miért apostoli?

A személyzet, a munkaerő elégtelensége? Hát erről meg lehet beszélni államosság nélkül is!

Igaz, tagadhatatlanul igaz az, hogy a vármegyei közigazgatásnál — kivétel nélkül, vagy csak esekély kivétellel — a kellő személyzet szám hiányzik.

Nem sok ember van már a kinek tiszta tudata lenne arról, mi tartozott a vármegyei közigazgatás jog- és hatáskörébe 1848 előtt. — Azt még könnyű megtudni, hogy mily apparatussal dolgozott tisztán a közigazgatási szakban! Nos — egyebet nem említve, volt minden járásnak egy fő-, két-három alszolgabirája, három-négy rendszerinti esküdtje a szolgabírák számához képest, volt egypár tiszteletbeli szolgabirája, tiszteletbeli esküdtje, patvaristája, egy utadoszedője, egy esendbiztos, egy almérnöke, járási orvosa, bábája, szalma-kommisszáriusa s megfelelő számú szegődséges alkalmazottja. Müködési módja pedig ambulátorius és így mindenkor helyszini volt.

Ma ugyanazon területen egy fő-, egy alszolgabíró, egy irnok, egy díjnok, egy járási orvos, egy uti biztos, egy hivatalszolga, egy hajdu működik helyhez kötve, de helyszini tárgyalásokra is kötelezve, a munkának oly halmazával terhelve a székhelyen kívül is, hogy ha költség-számlában dolgozna, tul tehetne az egykori mérnökön, kinek 60 nap állott rendelkezésére egy hónapban.

Nyilvánvaló, hogy a munkaerő a járási tisztségben épen úgy mint a központban elégtelen. Nem egészen világos — legalább mielőtt a törvényjavaslat napfényt látott volna — hogy a belügyi miniszterium semmiképen rábirható nem volt, kivéve esetleg kimutatható megtakarítást — elégségesen leendő gondoskodásra.

Persze, persze! meglehetősen lábra kapott az a téves és legkevésbé őszinte felfogás, hogy mi köze az államnak a vármegye közigazgatási tisztviselőihez és azok fizetéséhez?

Valljon az állam fizeti-e? Értsd, az országos adóalapot.

doni kis, de hatalmas király megtámadja a perzsa ropant nagy birodalmat. Egy válogatott kis sereggel (334) Granicus, Issus, Arbela és Gaugamela (331) melletti esatáiban a nagy birodalmat hatalma alá hajtotta.

De volt-e maradása ezen nagy birodalomnak? Alig hogy Nagy Sándor behunyta szeméit, már is véres háborúk keletkeztek az uralomvágyó vezérek között, a mi végre a nagy birodalom szétarabolására vezetett.

Ha már ezen nagy háborúk történelmi jelentőséggel bírnak is, még nagyobb jelentősége van azon birodalomnak, mely a vallási, erkölcsi és állami élet egységén alapul. Ez tulajdonképen az országnak törhetlen egysége, mely által erkölcsi testületté lesz, a hol pedig ezen testület önző vágyak által individualismussá fajul, magában hordja a felbomlásnak esirait. Ezt látjuk a meghódított nagy perzsa birodalomnál.

A Nagy Sándor által meghódított nagy perzsa birodalomnak egy rendkívüli nagy haszna volt: a görög nyelv és műveltség terjesztése kelet és nyugat felé. Görögül beszéltek csak egy keleten mint Rómában. A művelt és előkelő emberek Rómában görög nevelőket tartottak, görög műveket nagy élvezettel olvasták. Száz év mulva (146) nemcsak a művelt Görögország, hanem Nagy Sándor nagy birodalma is római tartományyá lett. Görögország kénytelen volt a római fegyveres hatalom előtt meghajolni. Róma hatalma alá hajtotta az akkori ismert világ három részét.

Nemcsak Afrikában volt ur, hanem Palestinában csak egy érvényesítette hatalmát mint Kis-Ázsia és Perzsiában. De ez csak addig tartott, míg maga a hatalom tényezőit félre nem ismerte. A mint a hazaszeretet, egyszerűség és hősiesség erényei felbomlottak, maga is csak úgy meghódítottatott, mint ő maga meghódította az egyenletlen és önző népeket.

A legtartósabb és leghaladatosabb történelmi jelentősége van azon népek, mely tudománya és művészete által halhatatlanná tette magát. Görög és latin műveltség még mindig alapjául szolgál a mai műveltségünknek.

T Á R C Z A.

Mi által nyerhet valamely nép történelmi jelentőséget?

Tanférfiaink manapság a földrajz tanításánál nem annak a politikai részére, hanem az oro-hydrografiára, tehát a földrajz változatlan részére fekteti a fösulyt. Használják járják el a történelem tanításánál is: nem a száraz eseményeket sorolják elő, hanem a tények előzményeit és következményeit kutatják, az oknyomozat elvélből indulnak ki s az eseményeket a művelődés haladásával kötik össze. Mert nem elég tudnunk, pl. hogy Hunyady János, ki a törököket 10 útközben legyőzte, végre Várnánál a törökök által megveretett, vagy hogy Nagy Sándor Dariusz Kodomannus seregét az Issus melletti esatában tönkre tette, hanem a történelem ezen eszményeknek az okát fürkészi. Így nem is elég tudnunk, hogy valamely nép ilyen vagy olyan történelmi jelentőséget nyert, hanem mi ezen jelentőségnek az okait kutatjuk és ezen okokat bizonyos törvényekbe foglaljuk össze és ezeknek alapjául magyarázzuk a történelmi jelentőséget.

Reánk nézve a történelem nemcsak világítélet, mint Schiller mondá, hanem még nagy tanítómaster is, ki arra tanít meg minket, hogy a szabad intézmények a népben a személyes méltóság érzetét fejlesztik, ellenben a zsarnoki intézmények az emberek lelaesonyítására vezetnek.

Hová lettek azon népek és virágzó országok, melyek hajdan a tudományt, művészetet és hatalmat képviselték? Hol vannak az assyrok, aegyiptomaiak, a görögök és rómaiak? Fennállnak-e városi, hatalmas birodalmi? Romba dőltek, és ezen romokat a régiség buvárok nagy fáradsággal a földből napvilágra hozzák, szobor-műveik pedig mint tanuk állanak a nagy városok muzeumaiban, bizonyoságot tevén egykori hatalmukról és dicsőségükről. Hol van azon nép, mely felett egykor egy Nebukadnezár, egy Dariusz, egy Nagy Sándor, egy Augustus uralkodott, meg van-e a maga tiszta vérében? De-

Az bizonyos, hogy a vármegyének 48 előtt meg volt a saját adóalapja! Ez alap bevonatott az országos adóalapba. Hogy honnan került? könnyű bebizonyítani, miszerint a nemességnek az urberesek kezére került birtok után a haszonélvezeti jogra alapított terheletésből.

Mindegy!

A kormány az országot károsítja akkor, ha a közigazgatást alsóbb polgári végrehajtói szervezetben munkaerővel elégségesen el nem látja, és magát fosztja meg a jogtól, hogy panaszt emelhesen ezen — általa par force esonkán fentartott szervezet munka eredményének elégtelensége miatt.

Igaz lehet és bizonyos határig helyeselhető, hogy a kormány az adó, közmunka, katonai nyilvántartási ügyet nem akarja tovább is a vármegyében kezelni.

Meggondolandó, bizonyára jó lesz-e épen az ország, az álladalom erősítése szempontjából, az intézményt megbolygatni, a rendszert megszüntetni csak azért, hogy a vármegyei központi közigazgatásnál például a főispánnak alárendelendő katonai előadó, főszolgabírának alárendelendő járási számvevő, a pénzügyigazgatásnak alárendelt járási adószedő; a központi katonai előadónak alárendelt katonai nyilvántartó szinté ki nevezhető legyen?

A mi a test egyes részeit sorvasztja, az gyengíti meg az egész testet.

Ósdi Rókönyv.

Felhívás a gömörmezei általános tanító-egyesület t. tagjaihoz.

Tisztelt Kartársak!

Hazánk alkotmányos életének helyreállításával nagyjaink lázas tevékenységgel igyekeztek századok mulasztásait pótolni, nemzetünk szellemi s anyagi érdekeit lelkesen felkarolva, hazánkat a műveltebb nyugati államokhoz emelni. Azon halhatatlanok közül, kik a magyar nemzet magok iránt örök hálára kötelezték, leginkább kimagasló boldogemlékü báró Eötvös József első közoktatási miniszter alakja, ki a teljesen elhagyott népnevelés és népnevelők ügyét lelkesen felkarolta, s azt a lehetőség szerint emelni s biztosítani törekedett. Megalkotta a népoktatási törvényeket, kimondotta a tanító fizetésének szabályozását, javítását; gondoskodott az elaggott tanítók, özvegyek és árvák sorsáról.

Az ő nemes példáján lelkesülve, a tanítóság is igyekezett szellemi működése által hivatásának megfelelni, egyet, társadalmi uton pedig oly intézményeket létesített, melyek által saját anyagi érdekeit mozdította elő. Többek közt szervezte a Magyarországi tanítók Eötvös-alapját, melynek rövid ismertetése s tisztelt kartársaim ügybizalmába s pártfogásába ajánlása képezi jelen felhívásom tárgyát.

Lássuk azért azt rövid vonásokban:

I. Az Eötvös-alap célja:

A „magyarországi tanítók Eötvös-alapjából”, mely a tanítóság elidegeníthetetlen és megoszthatatlan közös vagyonát képezi, az Eötvös-alap országos tanítói egyesület:

a) az egyesületi rendes tagok jó erkölcsű, szorgalmas és jó sikerrel tanuló gyermekei számára ösztöndíjakat; özvegyeik, kiskorú árvák s esetleg nyomorék nagykorú utódaik részére segély-összeget nyújt;

b) a tanítók országos árvaházának alapját évenként bizonyos összeggel támogatja;

c) az elaggott vagy elbetegesedett, hivatalaikban meg nem maradhatók, csekély nyugdíjban részesülő szegénysorsú rendes egyetemi tagokat segíti;

d) a hosszabb ideig tartó súlyos betegségben szenvedő rendes tagoknak segélyösszegeket szavaz meg, és a gyógyíthatatlan bajokban szenvedő, avagy magokkal jöte-

A görög klasszikus nyelv és bölcselet, valamint a latin klasszikusok és a római jog még mindig tantárgyakul szerepelnek iskoláinkban, bár mennyire is már a legújabb kor az elsőt megszorította.

Régiségbuváraink pedig még mindig elrándulnak Görögországba Phidias, Skopas, Lysippos, Praxiteles és mások remek műveit a föld alatt keresni, és találni fogunk még mindig Maecenasok is, mint a német kormány és a nem rég meghalt Schliemann, kik százezreket áldoznak ezen föld alatt levő kincseknek kiadására és napra hozatalára, hogy a művészet e netovábbját a muzemokba elhelyezze, ifjabb művészeink tanulják ezen remek művek szemléletét a széknek fogalmát. Egyiptom sem maradt el a művészet terén. Ez is elég tanubizonyítást tesz, hogy a történelmi jelentőséget biztosított magának művészet által, mely az előbbi műveltség nagy fokáról történelmünk megemlékezik. Egyiptom mai népe a despotizmus nyomása alatt nyugván, az előbbi egyiptomi népnek csak árnyéka.

Egy más népet találunk Európában, mely a XVI. században a felfedezések által megörökítette ugyan magát, de manapság az előbbi diadalmával egyenlővé nem tart. A spanyolok Mexicó, Közép- és Délamerika felfedezése által a kereskedelemnek és tudományának új utat nyitottak, de ennek magasabb fokra való emelését az angol-german népnek kénytelenek valának átengedni.

Nem kevesebb történelmi jelentőséget biztosított magának azon nemzet, melynek kebelében a nyomtatás nagy mestersége találtatott fel. Ez szellemi kincsünk terjesztésére tagadhatatlan a legnagyobb befolyással bírván, jöltevéink közé első sorba tartozik.

Nekünk is szánt a történelem jelentőséget a maga lapjain. Ezer éves ittlétünket nem sokára meg fogjuk ünnepelni, s ezzel bebizonyítottuk, hogy bennünk is van életerő nemesak hőstettek, hanem a műveltség és tudomány történelmi jelentőségére is.

Wiesinger Károly.

hetetlenekké vált rendes tagok számára menedékházakat állít fel;

e) hozzájárul a fővárosban létesítendő „Magyarországi tanítók házához” felállításához s fenntartásához.

II. Az alap jövedelmeit képezik:

a) Az alap tőkésített vagyonának kamatai.
b) A rendes tagoktól évenként befizetendő egy forint tagdíjak.

c) Az oklevelek kiállításából származó jövedelem.
d) Kegyes adományokból, államszegélyből, végrendekezés, gyűjtés, jótékonykezelt előadások és mulatságok útján szerzendő tőkék s egyéb jövedelmek összegei.

III. Az egyesületnek tagjai:

a) Rendes tagok azon népnevelési intézetekben működő egyének, kik vagy egyszer s mindenkorra 20 forintot, vagy évenként 1 forintot fizetnek az alap pénztárába; továbbá: azon tanegyletek s tanestületek, melyek 100 forinttal járulnak az alaphoz.

b) Pártoló tagok, kik az Eötvös-alap ügyét erkölcsi s anyagi támogatásukkal pártfogolják.

c) Alapító tagok azok, kik 50 forint alapítvánnyal járulnak az alaphoz.

d) Tiszteletbeli tagok, kik kiváló érdemeikért ilyenekül megválasztatnak.

Székhelye: Budapest.

Az alap jövedelméért azok a rendes tagok folyamatodhatnak, kik már 5 éven át fizették 1 forint tagsági díjukat vagy a 20 forint örökös tagsági tőkét befizették. Ezt azonban négy egyenlő részletben is fizethetik.

Azon rendes tagok, kik 1 forint évi díjukat két egymástutáni évben elmulasztják befizetni, jogukat veszítik, s ha ismét tagjai akarnak lenni, 20 forint örökös tagsági díj befizetése mellett vétetnek fel.

A 100 forint tőkét befizetett tanegyletek s testületek saját kebelükben helyi gyűjtő és kezelő bizottságot választanak. Az ily egyletek a tagoktól befolyó illetékek és az általuk szerzendő és gyűjtendő összegek harmadát saját pénztárukba visszatartathatják s a felett az alapszabályok szerint intézhetnek.

Gömörmezei általános tanító-egyesületünk 100 forint befizetésével rendes tagja lévén az Eötvös-alapnak, megalakította a helyi gyűjtő- és kezelő-bizottságot. Elnöke: Fülöp Benjámin, pénztárnokká: Wagensommer János, titkárrá: Simkó Endre rimaszombati, ellenőrré Hanák Manó tiszolci tanítókat, bizottsági tagokká a járásköri elnököket nevezte ki.

Az országos Eötvös-alap 14 évi fennállása óta 43135 forint tőkét takarított meg és 354 esetben 29170 forintot osztott ki segély és ösztöndíj gyanánt. Tanító egyesületünk több tagjának gyermekei részesültek már eddig is az alap jövedelméiben.

Azon áldozat, melyet t. kartársaink hozzájárulása s a társadalom hálára kötelező támogatása nyújtott, még nem elég arra, hogy minden tanító törekvő gyermekét pályáján segítsük, a munka terhe alatt lerokkadó pályatársakat gyamolítsuk s az özvegyek, árvák keserű könyveit letörölhessük, midőn felénk nyújtják esdő karjaikat.

Ezek nevében esdve kérem tisztelt kartársaimat, hogy mindannyian lépjenek be az alap rendes tagjai közé, s illetékeiket mielőbb küldjék be pénztárnokunkhoz. Igyekezzenek a nemesen érző emberbarátokat e szent célunk megnyerni s minden alkalmat felhasználni arra, hogy ezen intézményt felvirágoztathassuk.

„Minden fillérrel, melyet az Eötvös-alapra áldozunk a nemzeti kultúrát támogatjuk s hálánkat rójuk le azok iránt, a kik életüket a haza legszentebb érdekének szolgálatában emésztik fel!”

Kiváló tisztelettel maradtam

Rimaszombat, 1891. május 3-án.

Fülöp Benjámin

az „Eötvös-alap” helyi gyűjtő bizottság elnöke.

Helyes intézkedés.

A lapunk múlt számában „Pánszláv konkolyvetés” cím alatt ismertetett bujtogató röpirat nem került ki a kishonti ev. esperesség kormányzóinak éber figyelmét, sőt a mint azt örömmel és meglepéssel konstataálhatjuk, már intézkedést is tettek a közveszélyes bujtogató megállítására, kiadván az alább egész terjedelmében közölt, hozzájuk méltó komoly hangú körlevelet, mely bizonynyal nem fogja elhészteni kívánt hatását:

„A kishonti evangélikus esperesség elnökségétől. — Hivatalos körlevél. Az esperességbeli egyházak t. cz. felügyelői, lelkesi és tanítói karához. — Biztos tudomásunkra jutott, hogy a vezetésünk alatti Esperességben a hívek között itt-ott egy ily című röpirat lappang: „Čo sa robi v cirkví: evanjelikej dta angob vyzmania v Uhorsku?” — A szerző álnév alá rejtőzött s onnan mint egy bevehetetlen szigetről lövöldözi, nemzetiségi őrvjongo gyűlölettel epébe mártott nyilat egyházunk alkotmányára, törvényei, hatóságai, tekintélye, hithűsége, becsülete, különösen lelkesi kara, világi urai, legfőképen pedig magyar hazafias irányja s törekvései ellen. — S miután eként a vallásához gyermekek oadaással ragaszkodó jámbor nép előtt, melynek e röpirat megerezt edelelül van szánva, az egyházat intézményeiben, életnyilvánulásaiiban, képviselőiben hallatlan módon már eléggé meggyalázta, utálatossá tette és a saját híveit megrentő gonosz ellenségül bizonyította: akkor az így elkészített alapon bűnös szakadár célzattal arra izgat, hogy az egyesegyházak majdan mondják fel határozottan az ilyen egyháznak s hatóságainak az engedelmességet s nyilatkozatassák ki magukat független testületekké. — Az anyaszentegyház tekintélye, belbékéje és egysége ellen töro ily merényletnek, ily eszméknek, ily irányzatoknak térfoglalását szó nélkül tűrnünk nem szabad, nekünk, kik ez esperességben ez idő szerint a törvény és a rend hivatott őrei vagyunk; sőt mulhatlan kötelességünknek ismerjük határozott állást foglalni azon evangéliomi- és a haza-ellenes izgatással szemben, mely egyházunk alkotmányára, törvényei és hatóságai ellen arczáltan elbizakodottsággal, orvul, alárez alatt intéztetik. — Az őlő mérégnek nem csak büntudatos készítése, de annak kiszolgáltatása és a szervezetben beemepészése is közveszélyű cselekvény. — Egyházunk ön-maga metszené meg saját életerét, ha ily cselekvény elkövetését gátolni nem igyekeznék s ha elkövetettet, kérelhetlenül meg nem torolná. — Midőn tehát egyszerű hivatalos tisztelettel felkérjük az esperességünkbeli mélyen tisztelt Felügyelő-, Lelkesi- és Tanító urakat, hogy a röpirat terjesztése ellen az egyház iránt mindenkor tanúsított hű és buzgó szeretetből kifolyólag erőlesen fellépni,

a híveket a röpirat tanainak igazság- és törvényellenes voltáról és kárthatóságáról felvilágosítani méltóztatnak; másrésztől kijelentjük, hogy a mit fájdalommal kell még csak föl is tételeznünk — azon egyházi köztisztviselőt, ki az egyház irányában szent esküvel fogadott hivatalos kötelességéről netán megfeledkezve ezen röpiratot a hívek között osztogatni és terjeszteni, annak tanait hirdetni merészkednék, az esperességi törvényszék elébe állítandjuk. — Egyébíránt testvéries meleg üdvözléssel és szeretettel vagyunk — Rimaszombat, 1891. május 5-én. — A kishonti evang. esperesség elnöksége. Kubinyi Aladár esperességi felügyelő. Glaufl Pál főesperes.”

Pelybeli hírek.

Raményi Ede felvidéki környében városunkat is felkeresi és folyó hó 15-én a „Három Rózsa” nagytermében szokatlanul gazdag műsorozattal igen élvezetesnek ígérkező hangversenyt rendez. A művész ünnepélyes fogadtatása, városunk polgármesterének kezdeményezéséből, a legutóbb tartott tanácsülésben élénk eszmecsere tárgyát képezte. Reméljük tehát, hogy a nagy hírű művész szívesen látott vendége lesz városunknak. A helybeli műkedvelői társulat e tárgyban kedien délután gyűlést tartott, melyben elhatározta, hogy a helybeli vasúti állomáson küldöttség fogja várni a művész megérkezését s a küldöttség egyik tagja a társulat nevében üdvözölni fogja. Reményi e hó 15-én pénteken délután 6 órakor érkezik meg s alig egy órai pihenő után játszani fog, másnap este már Boszterezében fog hangversenyezni, minék folytán itt időzése a lehető legrövidebb időre van szabva így a híres művésznak más alakban való ünneplése ezáltal megbeszélés tárgyát nem képezhetette. Mi részünkről szívesen hívjuk fel a közönség figyelmét a kinalkozó művészre, s hisszük, hogy megyénk közönsége szölo bizonyosságot fog tenni műpártolásáról, a hangversenyen való részvétellel. — Jegyek előre válthatók Kármán S. könyv- és papirkereskedésben.

Tűzoltó gyakorlat lesz ma d. e. 11 órakor a szokott helyen, a hol az ujonnan érkezett tűzoltógép kezeléséhez értő gyakorló mester, a ki a fővárosból jött le, bemutatja az új géppel bánást s egyszersmind utmutatást ad azoknak, kiknek még nem volt alkalmuk efféle foglalkozásban magukat gyakorolni.

Soskavám. Sok mindenféle ezimet kitaláltak már az emberek jövedelmek szaporítására, de e téren mégis páratlanul áll az a leleményesség, melyet a rimaszombati vásárvjog bérlője produkál. Arról értesülünk ugyanis, hogy már a sóska is várn alá került, s ha ez igaz, nem hagyhatjuk a dolgot szó nélkül. Szegény nyomorult nép az, mely a kikelet e zsenge termékéből egy-két napi keresemnyre tesz szert, a mi egész napi keserves munkának eredményeül se ad ki naponként 10 krajczárnál többet. Hát ebből a keserves és csekély keresemnyből is részt kívánni egy jól jövedelmező üzleti vállalat részéről nem valami emberséges cselekedet, s mi csak örülnénk, ha egy sóskában utazó szegény cigány asszony ezen panasza valótlannak bizonyulna.

Házaló művészet. Több oldalról merült fel panasz az utóbbi napokban is az ellen, hogy a Morva- és Csehország bérézei közül dudák és ezintányorok kíséretében évenként száznnyakelő népség milyen éktelen lármával harsogja be utcainkat és tereinket. Mi magunk is szenvedő féltanúi voltunk e süketítő otrombaságnak, mely se művészeti, se másféle jótékony okok által nem indokolható, minélfogva esatlakozunk azokhoz, kik a rendőrséget a házaló művészet engedélyezésénél kissé több tapintatra és szigorúságra kérik. Elég ha saját zeknarunkat fel bírjuk tartani, mert ennek tagjai sem tanúsítottak valami túlságos szerénységet például május elsején, mikor is délelőtti 1/2 10 óráig zengett a senki által nem kívánt nappali muzsika.

Májusi nyár. Egyszerre bele ugrottunk a kánikulai napokba. Olyan tropikus tikkasztó hévvel köszöntött be a virágok hava, a milyen nálunk ez idő tájt szokatlan. Mert bár a múlt év május hó maximuma 21,7 °C volt 20-án; 1889-ben 15-én 28,3, 1888-ban 18-án 28,3, 1887. 17-én 26,6, 1886-ban 30-án 31,6 °C-ot ért el a temperatura; mégis kissé korán jöttek az izzasztó napok, meny nyíben e hó 3-án délben 30,6 fokra emelkedett a hőmérő higánya, holott még alig pár nappal, kivált a reggelek hűvösek (9 fok) valának. Hogy méginkább nyáriias jellegét igazolja a „szép” május, olyan egy menydörgős zivatart rögtönzött, minőt csak nyár derekán élvezhetünk. Meg is látszik a növényzetben. Az apr. 29-ki országos, egész napi meleg eső (186 mm.) olyan rohamosan indította meg a vegetációt, hogy a vetések növekedése, a fák és eszerek lombzatának fejlődése az utóbbi napokban csakugyan szemmel láthatóvá lett. S ha így tart a kövér idő még egy hétig, mint az elkésett vonat fokozott gőzzel, idejére érkezik meg állomására, az az a természet rendes kerékvágásba jut el. Hogy a közelgő fagyos szettek nem fognak-e valamely diversiót csinálni, attól függ, vajjon a sarki jéghegyek elindulnak-e már rendes utjokra? Erről azonban hírt nem adhatunk. Amnyi tény, hogy gyümölcsfáink javában virágoznak, már t. i. azok, melyek gyümölcsöt ígérhetnek.

Vármegyei ujdonságok.

Központi választmányi ülés. Gömörmezei központi választmánya Bornemisza László alispán elnöklete alatt f. hó 5-én ülést tartott, melyen a képviselő választók névjegyzékének összeállítására kiküldött bizottságok alakítottak meg. Minden választó kerület két körre oszlik, s minden körben egy elnök két bizottsági taggal együtt végzi a névjegyzék összeállítását. Ezen bizottságok névsorát csak lapunk jövő számában közölhetjük, mivel a központi választmány erre vonatkozó jegyzőkönyve lapunk megjelenésének napján fog hitelesítettetni.

Felügyelő választás. A cserenesényi ev. egyház, a lemondott Vieszt Rudolf helyébe, múlt vasárnap Krno Andor lelkész elnöklete mellett tartott közgyűlésében egyhangulag s nagy lelkesedéssel Hám os Zoltán földbirtokost választotta felügyelőjévé, ki még e gyűlés folyamata alatt a hivatalos esküt letévén, ünnepélyesen beiktatott. Ez alkalomból az egyházat hivatalosan meglátogatta Kubinyi Aladár esperességi felügyelő s teljes meglepődését fejezte ki ugy a választó közgyűlés szép lefolyása, valamint az egyház ügyei s épületi körül tapasztalt rend felett. Gratulálunk az egyháznak s új felügyelőjének, kitől sok szép remény megvalósítását várjuk ez állásában.

Képviselet választás lesz Rozsnyón, melynek keretében az Andrássy Manó gróf mandátuma maradt gazdátlanul. A képviselőházi elnökség aligha meg nem feledezett a választás megejtése tekintetében intézkedni, mert a megyei központi választmányt még maig sem kereste meg a választás határpapjának kifizése iránt. Különben egyetlen jelöltül a boldogult gróf fiát Andrássy Géza grófot emlegetik, a mi nagy feltűnést nem is kelt a mai világban, mikor eléggé megszoktuk már, hogy nemcsak a koronák, de a hivatali állások is örökösödés útján szállanak az istentől megáldott atyafiságra.

Nyilvános köszönet. Midőn f. évi április hó 23-án nyustyai körörségi állomásra történt megválasztatásom következtében, eddigi működésem kedves körét: Nagy-Röczeit és vidékét elhagytam, szívem szerinti legkedvesebb kötelességemnek tartom, hogy úgy a tekintetes nagy-röczei járási főszolgabíró urnak hivatalos működésében mindenkor tanúsított kész támogatásáért, valamint Nagy-Röcze városa mélyen tisztelt lelkes polgárságának és az egész működési körömnek, hozzájáruló felelőtlenné nagy jóindulatáért, a legmélyebb köszönetemet nyilvánítsam. — Nyustyai, 1891. május hó 4-én. — Dr. Bleier Leo, nyustyai körörségi.

Vegyes hírek.

A gazdasági kongresszus alkalmából, mely ép ez időszert tartja ülését, Krossák Emil egy meglehetősen vaskos füzetet adott ki, melyben ismerteti a kongresszus érdekében tett előzetes intézkedéseket, a lapokban megjelent közleményeket, a vidéki értekezleteken felvett jegyzőkönyveket, indítványokat stb. Egész terjedelmében közli lapunknak az április 15-én lefolyt gazdasági gyűlésről hozott tudósítását is. A gömöri gazdasági kongresszusról a május 6—8-iki kongresszuson Fábian Ferencz, Valócs Ferencz, Lenkey István, Csathó János és Danesek Mihály vesznek részt.

Sport-Szilánkok. Hanvay Zoltán nagybirtokos s megyénk egyik legkiválóbb sportemberére a fenti cím alatti könyvet írt, melynek tartalma a következő:

A) vadászati törvényhozás. I. A vadászati s fegyveradó revisziójához. B) Vadászat. II. Hanvai vadászlevél 1872-ből. III. Tátrafüredi karezetek. IV. Egy szép nap a gömöri magas hegyeken. V. A Tiszolcz-klenóczyi hegyekről. VI. Kárpátalji vadászatok. VII. A hetes szám csakugyan szerencsés volt. VIII. Apróságok. IX. Egy igen szerény löveggyék. C) Természetrész. X. Vándormadár-e a fogoly? XI. Hány válfaja van az erdei szalonkának? D) Vizslázat: XII. Néhány általános szó vizslázati viszonyainkról. XIII. A magyar vizsla-verseny-egyesület valódi czéljairól. XIV. Tenyésztési eredmények. XV. Megjegyzések „a vizslák használhatóságáról fajsajátóságai szerint” című cikkre. XVI. Néhány szó a nyilvános vizslaversenyekről. XVII. Field Trial kép. XVIII. Syke. XIX. Vér nem válik vízzé. XX. Egy kis beszámoló. XXI. Legyen hát béke s a békéből üdv. XXII. A hanvai pöinter catalogusa. XXIII. Syke és Ralf of Hanva Weinberger olajfestménye után. Diszes kiállítás 10 nagy 8^o iv. Ara 2 frt. Diszkútsban 3 frt.

A mű kiadója Grill Károly utvári könyvtársa a következő sorok kíséretében adta ki előfizetési felhívását: Alig van sportkedvelőbb nemzet a magyarnál. Sajátságos jelenség az hogy irodalmunknak nincsen ága, mely szegényebb lenne épen a sportirodalomnál. Ha régebbi kelettel felelőljük a Cserszilyvási Akos könyvét, Szálbek György fordítását „Hieover” után, Bérezy Károly kitűnő „Hazai és külföldi vadászrajzait”, az egy öreg vadász (gróf Forgách Sándor) s Hönig István magyar vadászati szótárait, Kynophylnek a külföldnek is nagy figyelmet keltett kiváló monografiáját „az angol vizsla”-ról s a nálunk most megjelenő „Vadászati Ismeretek Könyvét”, elmondtunk mindent. A „Kynophyl” irói név alatt köztudomásul Hanvay Zoltán úr a vizslasportnak hazánkban regenerátora s a felosztott magyar vizslaverseny-egyesület volt adelnöke s létrehozója rejlik. Ismeretes a magyar sportközönség előtt az ő irány s dolgozatai húsz év óta nemcsak magyar szaklapjainkban, de a német s angol sportlapokban is mindig örömmel fogadtattak s bátran mondhatjuk, hogy a vadászati s különösen vizslázati sport terén előnyösebben ismert magyar név az övével Angliáig nincsen. A tartalmából látszik e mű sokoldalúsága s egyszersmind beese, miután az a szerzőnél megszokott alaposággal és élvezetes iránylyal annyi sportágot ölel fel. A könyv igen diszes kiállításban s egy Weinberger állatfestő olajfestménye után készült metszettel jelent meg. Az ár, beltartalma s a mű kiállítását tekintetbe véve, két forinttal szerfelett olcsónak mondható. De szerzőt az ügy iránti szeretet s nem a nyereség vágya vezette e mű kiadásánál. Merjük állítani, hogy e mű minden vadász könyvtárának díszét fogja képezni s annak, nézetünk szerint, egy sportbarát könyvtárában sem szabad lenne hiányoznia.

Szerkesztői üzenetek

Felhívás és kérelem. Mai számunkra későn érkezett, — de az ügy érdekében mindent el fogunk követni.

Felelős szerkesztő: **Dr. Veres Samu.**

Kiadó-tulajdonos: **Dr. Bernát István.**

Magán hirdetések.

HERCZ ZSIGMOND

gazdasági gépgyára, kazánműhelye és vasöntője
MISKOLCZON.

Ajánlja vasöntődjét mindennemű **géprészek öntésére**, kereskedelmi öntvények, **építészeti öntvények**: oszlopok minta vagy rajz szerinti elkészítésére, szóval minden e szakba vágó munkákra jutányos árak mellett.

Kitűnően berendezett **gépműhelyekben** minden gépmunkát és javítást eszközölök. 1—3

Pályázati hirdetmény.

1552. sz. — Az elhalálozás folytán üresedésben lévő **nagyveszvérsi körjegyzői állásra** ezenel pályázat nyitattik.

A megválasztandó körjegyző évi javadalmazása **1020 frt fizetés, 27 frt irodai költség és 25 frt küldőnézdijból áll.**

Tartozik a megválasztott körjegyző a fenti javadalmazásból egy **rendes segédjegyzőt tartani.**

Pályázni kívánók pályázati kérvényeket **f. év május hó 13-án estig** alulírott nál annyival inkább is adják be, mert a később beérkezők nem fognak figyelembe vétetni.

Rozsnyó, 1891. ápril. 25-én.

Lubinyi Géza. főszolgabíró.

Zongorahangoló.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy **lakásomat Besztercebányáról Jánosiban** (Gömörmegyébe) **vettem át.** Mint e megyében jól ismert zongora-hangoló, ajánlom magamat a t. cz. közönség becses pártfogásába, szíves tudására hozván azt, hogy hajlandó vagyok úgy a városokban mint a vidéken a zongorák évenkénti többszöri hangolását, valamint szakszerű igazítását és bórözését — mérsékelt árak mellett — eszközölni.

Szíves megbízásokat kérem velem levelezőlapon Jánosiba közölni.

Tisztelettel maradtam a t. cz. közönségnek alázatos szolgálója

PRÁSCHEK ALAJOS,

2—6

zongorakészítő és hangoló.

822. sz.

Hirdetmény.

A rozsnyói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **a kir. kincstár** végrehajtónak **Hricz János** végrehajtást szenvedő elleni 20 frt 71 kr. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a rozsnyói kir. járásbíró) területén lévő Nagyszlabos községben fekvő a nagyszlabosi 120. sztkben Hricz János nevére felvett $\frac{1}{16}$ urb. telekből s 113. ö. i. sz. ház, udvar, kertből s 2—26. sorsz. a. szántóföld rét s közös erdő és legelőből álló összesen 731 frt becsértékű ingatlanra az árverést a fent ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1891 évi június hó 26-ika d. e. 10 órakor** Nagyszlabos községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbíró, mint tkvi hatóság.

Rozsnyó, 1891. márczius 20-án.

Tichy, kir. járásbíró.

KOHN ADOLF

vegyeskereskedése (Jánosi-uteza).

Alulírott tisztelettel ajánlja a n. é. közönség szíves figyelmébe, hogy üzletében **déli gyümölcs, citrom, narancs, mogyoró meg dió,** továbbá különféle **különlegességek** mellett sokféle **cseszege-sajttal,** u. m. legfinomabb **ementhal, gróji, gorgonzola, pármal, limburgi, imperial, herbersdorfi, fürsterbergi sajt és roundador mellsajt és kevgli** stb. Továbbá igen finom **liptói és kárpáti túró, írósvaj, szalámi és szardínia** stb. stb. kapható.

Boltomban **jégszekrényt** állítottam föl, ennél fogva mindennel friss és jó minőségben szolgálhatok. — **Jégbehűtött székvizet** — árfelemlés nélkül — **3 krért** adok. — Továbbá igen ajánlom a városzerte jó hírnek örvendő **fehér és barna buza-kenyereket,** valamint megrendelésre **rozs-kenyereket** is süttetek.

Végül kijelentem még, hogy hetenkint kétszer **friss hal- és rákkal** is szolgálhatok.

Rimaszombat, 1891. május hó.

KOHN ADOLF.

Árverési hirdetés.

10717. sz. — A rimaszombati kir. pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy a Gömör-Kishont-megye tornallyai járásában fekvő **Markács** község területén:

a) a szeszes italoknak kimérése és kis mértékben való elárúsítása után fizetendő italmérségi adó beszedési joga, vagy esetleg

b) a kizárólagos italmérségi jogosultság s ezzel együtt az italmérségi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt 1889. évi 33450. p. ü. miniszteri szám alatt kiadott utasítás 131. §-ának V-ik pontja szerinti korlátok között gyakorolható kis mértékben való elárúsítás után járó italmérségi adó beszedési joga,

mindkét esetben az 1891. évi június 1-ső napjától kezdve 1891. évi december hó 31-ig terjedő időre föltétlen hatálylyal, és az 1892. évre a kölesönös felmondás fentartásával, esetleg mind a három évre föltétlen hatálylyal a kölesönös felmondás fentartása nélkül, nyilvános árverés útján hasznbérbe adatik.

Az árverés az alulírott kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében 1891. évi **május hó 11., 12. és 13-ik napjain** délelőtti 9 órakor fog megtartatni.

1. A kikiáltási ár mindkét nemű hasznbérlet esetére évi 1530 frttal van megállapítva.

2. Az árverésen résztvenni kívánók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár tízedrészét (10%-át) készpénzben vagy az állami italmérségi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt kiadott utasítás 50. §-ában felsorolt, a budapesti tőzsdén jegyzett árfolyammal, ha pedig ez a névértéknél nagyobb volna, a névértékkel számításba vehető értékpapírokban letenni.

A községek, mint jogi személyek, bánatpénz letételére nem kötelezvék.

Az írásbeli ajánlatok 1891-ik évi május hó 11-ik napján délelőtti 8 óráig lepecsételve a pénzügyigazgatóság főnökének adandók át.

3. A hasznbéri árverés jóváhagyása iránti értesítvény kézbesítése után nyolcz nap alatt, de mindenesetre a bérlemény tényleges átvétele előtt, köteles a bérlo az egy évi hasznbér egy negyedrészt készpénzben bérleti biztosítékul lefizetni, vagy az állami italmérségi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt kiadott utasítás 50. §-ának 3. alatti pontjában jelzett módok egyikén megfelelő biztosítékot nyújtani, illetőleg letett bánatpénzét kiegészíteni.

4. Bérlo köteles a szerződészerű hasznbért egyenlő havi részletekben minden hónap utolsó napján, és ha az ünnep- vagy vasárnapra esnek, az azt követő hétköznapon a kijelölt pénztárnál befizetni.

5. A részletes bérleti feltételek a pénzügyigazgatóságoknál és a pénzügyőri biztosságoknál a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők, s azok az árverés alkalmával előzőleg fel fognak olvastatni.

Rimaszombat, 1891. évi ápril hó 29-én.

A m. kir. pénzügyigazgatóság.

Szlatvini savanyúviz

ANNA-FORRÁS

Valamennyi **európai ásványvizek** közt a legdusabb kettedszaltavas **lithion** tartalmu! **10,000 gramm viz tartalmaz 0,70326 kettedszaltavas lithiont.** A szlatvini ásványviz kitűnő sikerrel alkalmaztatik oly betegségeknek, melyek a húgysavas kórhajlamon alapulnak: közsvény, húgyfővény, epe-, vese- és húgyhólyag-kövek ellen. Nagy mennyiségű szénsava és annak vegyületei, valamint a többi alkotórészei ajánljak használatát (mint Vichy, Selters, Ems) étvágy-hiánynál, gyomor-, bél-, torok-, gége és tüdő, húgyhólyag és epevezeték hurutos bántalmainál stb.

A Szlatvini savanyúviz borral használva a legkellemesebb üdítő italt szolgáltatja.

FŐRAKTÁR:

Lovniczky Józsefnél Rimaszombat.

A Szlatvini viznek főraktárát azon meggyőződésben vettem át, a mit ennek árulása közben tapasztaltam, mert nemcsak hogy bántulatos olesó, de minőségénél fogva bármely hozzá hasonló vízzel kiállja a versenyt, s ma már annyira kedvelt, hogy sok háznál nélkülözhetlenné vált és a szenvedőknek teljes elismerésében részesül.

1 üveg ($\frac{5}{10}$ liter) ára 10 kr. (Az üveget 2 kr-ával visszaváltom.)

1 láda (50 üveg) 4 frt 90 kr. (A ládát az üvegekkel 1 frt 20 kr-ért visszaváltom.)

Orvosi elismeréseket, számoló-czédulákat, plakátot a vendéglős uraknak ingyen adok s nagyobb vételnél magas engedményt nyujtok.

Midőn ez alkalommal **fűszer,** de különösen teljesen berendezett mindennemű **festék, olaj, kenecze, fa-, bőr- és kocsimáz,** kitűnő minőségű **ecsetek,** mindennemű **magrak, iskolai szerek,** fát rovtól és korhadástól védő és a polokat azonnal kiirtó **carbolineum** stb. cikkekre kérem a t. közönség figyelmét, maradtam teljes tisztelettel

Rimaszombat, 1891. május hó 6-án.

LOVINCZKY JÓZSEF.

Hirdetmény.

1469. szám. — A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Führer Sándorné Békássy Ilona** végrehajtónak **id. Ferjencsik János** végrehajtást szenvedő elleni 220 frt 60 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a rszombati kir. törvényszék és kir. járásbíró, területén lévő Tiszolcz községben fekvő a tiszolczyi 243. sztkjében foglalt 852., 1066., 1648., 1892., 3076. hrszból és urb. erdő s legelő illetményből **id. Ferjencsik János** $\frac{7}{10}$ rész jutalékára az árverést 392 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi június hó 10-ik** napján délelőtti 10 órakor Tiszolcz községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 35 frt 20 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombat, 1891. márczius hó 27-én.

A rimaszombati kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Aldorffer, kir. törvényszéki bíró.

LÖFKOVICS LIPÓT

RIMASZOMBAT.

Rimaszombat, 1891. május hóban.

T. ez.

Miként az előző idények alkalmával úgy ezuttal is bátorodom a n.é. közönséget értesíteni, hogy bel- és külföldi bevásárlási utamról visszaérkeztem és a n. é. közönség részére a tavaszi és nyári idény újdonságait párisi és berlini eredeti modelleket **kabátok, mantillák, eső- és séta-köpenyekben** valamint a legdivatosabb **triko, női- és gyermek kabátokat** szereztem meg.

Ezek szíves megtekintésére kérem a n. é. közönséget és igyekezetemet továbbra is oda irányítom, hogy az eddig belém helyezett bizalmat gondos és lekiüimeretes kiszolgálás által a jövőben is kiérdemeljem.

Kiváló tisztelettel
LÖFKOVICS LIPÓT.

Roppant nagy raktárom és annak gyors elárúsítása által alant jegyzett árukat bámulatos olcsón, a bevásárlási áron alól adom.

Férfi- és gyermek-kalapok.

Férfi puha gyapju kalap	1 frt 20 kr.
Férfi finom loden vadász kalap	1 frt 50 kr.
Fekete, barna, drapp vagy akármily színű kemény kalap	1 frt 90 kr.
Valódi finom nyulszőr kalap	2 frt 60 kr.
" " " " színes	3 frt — kr.
Egész finom nyulszőr kalap	4 frt — kr.
Gyapju finom gyermek kalap	1 frt 20 kr.
Nyulszőr " " " "	1 frt 60 kr.
Szalmakalapok	20 krtól kezdve.

Férfi ingek.

Legjobb creton-ing gallér és kizelövel	1:30 kr.
Legjobb mosó oxford-ing gallér és kizelövel	1:30 kr.
Legjobb mosó francia színes "royal"-ing gallér és kizelövel	1:70 kr.
Finom chiffon ing gallér és kizelövel	1— kr.
Finomabb " " " "	1:25 kr.
Legfinomabb, akár gallérral akár a nélkül	1:50 kr.
Legfinomabb R. chiffon ing gallér és kizelö nélkül	1:90 kr.
Egész finom ingek	2:25 kr.

Kizelők és gallérok.

12 pár kizelő 6-szoros	4— kr.
6 pár " " " "	2— kr.
3 pár " " " "	1— kr.
1 pár " " " "	—35 kr.
12 darab gallér bármilyen facon	1:30 kr.
6 darab " " " "	1:15 kr.
1 darab " " " "	—19 kr.

A kizelők és gallérok a legfinomabb chiffonból készülvék és a pénzt szívesen visszaszolgálom, ha a t. vevő az áruval nem találja meglegedve lenni.

Férfi nyakkendők

óriási választékban, több ezer darab.

Pické, mindkét oldalt viselhető 1 darab	6 kr.
Crepp, legújabb facon, 40-féle színben 1 db	10 kr.
Regat-facon crepp vagy toil 1 darab	18 kr.
Atlasz vagy selyem bármilyen facon	35 kr.
Mindkét oldalt viselhető 40-féle színben világ s és sötét, selyem háttal egy pár száz db	40 kr.
Legújabb esokrok creppből 1 db	10 kr.
Legújabb nagyobb esokor 1 db	18 kr.
Legújabb kis selyem esokor 1 db	15 kr.
Legújabb nagy selyem esokor 1 db	40 kr.
Továbbá még egész finom nehéz selyemből minden árhoz meglepő nagy választék.	

Férfi lábravalók és hálóingek.

1 db legjobb erős férfi lábravaló	—45 kr.
1 db czérna-vászon lábráló, felül és alól kötni való	—75 kr.
1 db Valódi rumburgi vászonból	1— kr.
Alsó nadrágokat mérték szerint is készítették.	
1 db színes hálóing	—60 kr.
1 db finom chiffonból, himzéssel	1:80 kr.
1 db egész finom R. chiffonból himzéssel	2:25 kr.

Férfi-, női- és gyermek-harisnyák.

Csakis kötött és honi gyártmány minden árhoz.

CZIPÓK.

Legnagyobb gyárosokkal kötött szerződésem folytán eddigi forgalmamat meg kell kétszereznem, és hogy ez sikerüljön, alant jegyzett árukat hallatlan olcsó árak mellett árusítom.

Férfi czipők:

Erős sima vikszos férfi topány, hegyes vagy kerek formában, kapnival vagy a nélkül, szimpla vagy dupla talp	2:90 kr.
Erős vikszos férfi topány betétes kapnival, akár varrott, akár szegezett talp	3:30 kr.
Erős keztübhör betétes fleisch vikszos férfi topány akár kerek, akár hegyes forma, minden kivitelben	4:25 kr.
Evelasztin vagy bőr félezcipők hegyes vagy széles forma	2:50 kr.

Női czipők.

Evelasztin női czúgos topány, 1/2 rámás talp akár hegyes, széles vagy vágott forma	2:50 kr.
--	----------

Evelasztin női topány selyem czúg, 1/2 rámás talp minden formában	1:90 kr.
Erős bornyubőr női topány 1/2 talp, akár hegyes akár széles	2:50 kr.
Erős bornyubőr női topány 1/2 talp, öt-vös szabás és kaperlival vagy a nélkül, széles vagy hegyes orr, alacsony vagy magas sarok	3:10 kr.

Ugyanezen minőség zergebőrből, bármilyen formában	3:20 kr.
Keztübhör női topány egész magasan gombbal díszítve, kaperlival, akár széles akár hegyes, akár alacsony, akár magas sarok	4:20 kr.

Keztübhör női topány lackbetétes, sárga varrott, gombbal is díszítve négyféle alakban	4:40 kr.
---	----------

Női félezcipők akár bőr akár evelasztin, vászon beléssel minden formában	1:20—1:80 kr.
Regatta- vagy spangen-czipők	1:80—2:50 kr. és feljebb.

Karlsbadi férfi czipők, melyek **csakis nálam vannak raktáron, 6 azaz hat havi jótállást vállalok** és a nálam vásároltak ez idő alatt **ingyen** javíttatnak.

Továbbá igen nagy raktár leány-, fiu- és gyermek-czipőkben, gombos, füzös vagy fél-czipők minden színben.

Fiu-, leány- és gyermek-czipők.

Kis gyermek 1/2 czipő	—50 kr.
Egész gyermek czúgos czipő	1:20 kr.
Egész erős gyermek zergebőrczipő füzös, magas	1:40 kr.
Erős leány bornyubőr topány	2 frt és 2:50 kr.
Fiu topány 1/2 talp erős bőrből	2:60 kr.
Fiu topány 1/2 talp betétes	3:25 kr.
Fél czipők minden formában egy leánykák mint fiu gyermekek részére.	

Női vállfűzők.

Egész jó minőségű drapp vagy fehér színű aczell blanchetü füző minden nagyságban	—75 kr.
Finomabb, selyemmel kivarrva, halessont és aczell blanchetü, drapp vagy bármilyen színben	1 frt, 1:20 kr. és 1:50 kr.
Egész finom minőségű tiszta halessont	1:80 kr.
Legfinomabb Stefania facon magas füző tiszta halessonttal minden színben, selyem csipkével	2:50 kr.

Legfinomabb és legújabb facon hón alatt kivágyva, elől hátul egész magas (Gerádehalter) minden színben fekete, fehér, drapp, világos és sötét színek

Vállfűzőket nem rendes termékekhez leggyorsabban tetszés szerint mérték után is készítették.

Női ingek és corzetták.

Legjobb minőségben, himzéssel díszítve, minden nagyságban és kivitelben 85 kr.-tól kezdve.

Lyoni battiszt zsebkendők.

Ezelőtt 6 forint most 3 frt 25 kr. tuczatja.

Vászon zsebkendők.

Színes széllal és sok más mintákban.	
Ezelőtt 4 frt 50 kr. most	2:10 kr. tuczatja.
" 6 frt 25 kr. "	3:20 kr. tuczatja.
" 8 frt 40 kr. "	4— kr tuczatja.

Női trico-derekek.

Finom sima női trico derék	1:70 kr.
diszítve	2:50 kr.
Egész finom derék betéttel	3:50 kr.
Legújabb kivitelben minden színben	4:50 kr.
Modell darabok különböző kivitelben 5 frt 50 kr., 6 frt és	6:50 kr.

Leány trico-ruhácskák.

Egész sima legjobb szabás	1:50—1:80 kr.
Diszítve minden színben 2 frt, —2:50—3— kr.	
Legjobb mosó gyertmekruhák eretből	—50 kr.
Finom czérna zefir csipkével v. himzéssel díszítve, minden lehető színben 1—5 évesig	90 kr., 1 frt és 1:20 kr.

Fiu ruhácskák.

Finom vászon mosó öltönyök esinos szabásban	1:80—2:50 kr.
Fehér öltönyök színes csikokkal	2:50—3— kr.
Trico fiu ruhák	2:50 kr., 3 frt, 3:50 kr., 4— kr. és feljebb.

Női felöltők és köpenyek.

Sima női kabát finom chawiotból fekete	3:50 kr.
Finom női kabát kangarn bélelve	7:50 kr.
" " " " selyem beléssel	9— kr.
Egész finom modell darabok legújabb szabásban	10 frt, 11 frt, 12 frt, 15 frt, 18 frt és feljebb.
Üti női köpenyek testhez álló vagy pedig bő elejü minden színben és kivitelben	7 frt, 8 frt, 9 frt, 11 frt, 14 frt, 16 frt, 20 frt és feljebb.

Férfi eső-köpenyek.

Fekete kautschuk köpenyek különösen uraknál levő kocsisoknak igen ajánlatosak	8:50—9:50 kr.
Drapp vagy fehér és fekete színben legjobb minőségű	14— kr.
Vizhatlan kelméből minden színben kapucznival és zsebekkel, gazdáknak nagyon előnyös	16— kr.
Legfinomabb kelméből sokféle kivitelben különböző faconban és színben	18 frt, 20 frt, 24 frt.

Nap- és esernyők.

Női selyem napernyők minden színben, akár esikos, akár virágos vagy koczkás mintákban	1:90 kr.
Egész finom darabok a lehető legújabb kivitelben minden színben	2:50 kr.
Legfinomabb modell darabok csakis változtatott színek 3 frt, 3:50 kr., 4 frt, 5 frt és 6 frt.	
Csipke broeat és egész feltűnő remek darabok, csakis egyes minden darab más 7 frt, 8 frt 9 frt és feljebb.	
Gyermek napernyők minden színben és minőségben	60 kr., 80 kr., 1 frt, 1 frt 20 kr., 1 frt 40 kr., 1 frt 80 kr. és feljebb.
Férfi nap- és esernyők	90 krtól kezdve.
Selyem esernyők	2 frt 70 krtól kezdve.

Kézimunkák és himzések.

Legnagyobb választék előnyomtatott, kezdett és egész kész kézimunkák, továbbá mindennemű hozzávalók: **czérnak, pamutok, selymek, csipkek, szalagok és tűk.**

Kötények.

Minden kivitelben és színben csakis egyedül raktáromon kaphatók, creton kötékek 30 krtól kezdve, már egészen készen megvarva, továbbá ovál kötékek csipkével és betéttel díszítve 60 kr., 80 kr. és 1 frt.

Csipke kongré és kanava kötények minden faconban és színben 70 kr., 90 kr., 1 frt, 1 frt 20 kr., 1 frt 50 kr., 2 frt, 2 frt 50 kr.

Illatszerek, legfinomabb szappanok, pénztárczák, kések, botok, óralánczok, karkötők, legnagyobb választékban.

Keztüük.

Férfi, női és gyermek keztüük, bőr, schwéd vagy czérna és selyemben minden árhoz.

Továbbá **paplanok, gyermek-garnitúrák, vankoskák, fejkötők, barterlik** igen jutányos áron és rengeteg nagy választékban.

Ezeket b. tudomására juttatom, legyen szabad reménylenem, hogy nagybecsü rendelményeivel engem mielőbb szereneséltetni fog.

Vidéki megrendeléseket naponta kétszer eszközlök és kívánságra egy nagyobb választékot is küldök.

Kiváló tisztelettel

Löfkovics Lipót.

Legszébb és legdivatosabb női porköpenyek lüsterből és selyemből.